

为实现高水平科技自立自强作出更大贡献

——习近平总书记致中国工程院建院30周年的贺信激励广大工程科技工作者进一步投身科技强国建设

■新华社记者 董瑞丰 张泉 温竞华

6月3日,在中国工程院建院30周年之际,习近平总书记发来贺信,向全院院士和广大工程科技工作者致以诚挚问候,强调为实现高水平科技自立自强、建设世界科技强国作出新的更大贡献。

贺信饱含深切关怀与殷切期望,在广大工程科技工作者中引发热烈反响。

“习近平总书记在贺信中高屋建瓴指出,工程科技是推动人类社会发展的关键引擎,这是对广大工程科技工作者的褒奖与勉励。”中国工程院原副院长贺铨院士说,30年来,在党的坚强领导下,中国工程院团结凝聚院士和广大工程科技工作者,大力推动工程科技发展,不断攻克科技难关,创新成果举世瞩目。

“航空发动机是国之重器,是国家科技实力和创新能力的重要体现,加快自主研制

是工程科技工作者的使命担当。”总书记的贺信让中国航空发动机集团有限公司副总经理向巧院士倍感自豪,近年来航空发动机研制战线的工程科技工作者牢记总书记嘱托,加快突破关键核心技术,初步探索出了一条自主创新发展的新路子,努力让中国的飞机用上更加强劲的“中国心”。

“对标世界先进水平,‘中国工程’早已登上世界舞台,但工程科技创新没有止境。”主持北京奥运会、冬奥会主场馆设计的李兴钢院士,亲历了一系列国家重大工程建设,目前正在牵头研究设计更绿色、低碳、智能、安全的“未来住宅”,“我们要按照总书记指引的方向,不断满足人民日益增长的美好生活需要,为经济社会高质量发展努力培育新动能。”

“面向人民生命健康,不能只靠二手甚至落伍的科技,一定要加强原创性科技创

新,把关键核心技术牢牢掌握在自己手中。”展望未来,程京信心满怀,“守护好人民健康,要加强科技创新和产业创新的深度融合,让更多新技术、好技术及时用起来。”

“发挥国家战略科技力量作用”“强化国家高端智库职能”……习近平总书记在贺信中提出的希望,为中国工程科技发展指明方向、提供遵循。

“坚持为国选题、为国立项、为国攻关。我们将把握世界科技发展大势,聚焦国家战略需求,继续系统性、针对性部署科技战略咨询项目,认真组织开展科技评估与论证,努力建设世界一流科技智库。”中国工程院二局局长王振海说。

“在新起点上,广大工程科技工作者勇攀高峰。

不久前,中国船舶沪东中华LNG技术研究所所长王磊带领团队研发的中国第五代大型LNG运输船项目首制船“绿能瀛”号顺利交付,技术性能指标世界领先。

“LNG运输船被誉为造船业‘皇冠上的明珠’,未来我们还将持续开展科研攻关,有力推动船舶工业向高端化发展,加快实现我

国从造船大国向造船强国的转变。”王磊说。

时速400公里的CR450动车组样车预计今年内下线,相应的高铁线路、桥梁、隧道等也将实现技术创新,共同承载起更快的“中国速度”。

“时不我待,只争朝夕,要让中国工程在国际铁路领域持续领跑。”今年初荣获“国家卓越工程师”称号的中国铁道科学研究院集团有限公司首席研究员李平,正在带领团队打造运营速度更快、智能化水平更高的新一代智能高铁,为世界铁路智能化发展提供中国方案。

科学成就离不开精神支撑。习近平总书记在贺信中特别提到弘扬科学家精神,激励工程科技工作者为实现高水平科技自立自强接续奋斗。

“人民英雄”国家荣誉称号获得者张伯礼院士深感使命光荣:“站在新的历史起点上,我们应肩负历史责任,瞄准国之所需,更好弘扬科学家精神,以更加饱满的热情、更加昂扬的斗志、更加务实的作风,投身于国家科技创新事业,把论文写在祖国大地上。”

新华社北京6月3日电

麦客那些事儿

本报通讯员 周广慧

麦收时节,他们是最忙碌的一群人。从南到北,哪儿有亟待收割的麦子,哪儿就是目的地。暴晒下,他们和时间争分夺秒,抢割麦子,挣得辛苦钱。现在对于他们来说,收麦路上,更多的是需要平和,需要一个双方都能够信任和沟通的平台,这样才能应收尽收,颗粒归仓。6月1日,笔者跟随这些麦客们在麦地里忙活,体会他们的酸甜苦辣。

张茂印是任城区唐口街道梁南管区高庄村村民,已经当了8年麦客。当天,张茂印正驾驶收割机在地里忙活,突然发现损坏了一个零件后,收割工作不得不停下来。张茂印和妻子一边忙着打电话联系人,购买相关零件,一边和笔者聊了起来,“俺们庄上有3个机子,他们3个人都出去收麦子了,我今年没出去,就在家门口干些活。现在就是帮俺庄的人收麦子。”

这几天,小麦收割进入最关键时期。从早晨5点到晚上12点,张茂印和妻子要忙活整整19个小时,“今天一天就吃了一顿饭,顾不上休息,太忙了。”张茂印的妻子告诉笔者,这几天,就连照顾孩子也得拜托亲朋好友来帮忙。张茂印说,每年除了忙于收麦,自己还在一个建筑工地干活,他们已经干了8年的农机手,先后买了2台机器,“这一台机器用了6年了,也不行了,今年挣点钱,明年换台新机器。”

下午3点,太阳照射下室外温度颇高,笔者在麦地里站上一会儿,便感觉到阵阵热浪袭来,汗水浸湿衣服。而这时候,对于麦客盛建来说,正是一天中最辛苦最疲惫的时候,大型收割机不停运转产生热量,加之气温较高,人更是感觉闷热难耐。当日,盛建的工作就是帮梁南管区刘新民等几户村民收麦。由于各种原因,这几户的部分地块麦子出现倒伏,小麦抢收较以往显得格外急迫。不过,这种倒伏小麦却并不好收割。为了能将麦粒都收进来,盛建没有选择像往常一样坐在操作室里,而是一直站在收割机上操纵着机器。

烈日当下,趁着短暂休息时间,盛建从滚烫的收割机上下来休息,汗流浃背。这时,盛建将脸上的口罩摘下,口罩覆盖区和其他区域形成一个明显的黑白对比,“没办法,割麦子的时候,有灰尘,太脏了,干一天,全身上下都挺脏的。”他说,农忙时节抢收麦子,就是和时间赛跑的活儿。每天多干一些活儿,就能多帮农户早点割完麦子,自己也能多挣一些钱。从早晨7点到晚上11点,十几个小时,全在麦地里干活,甚至顾不上喝水吃饭,这就是他们日常的生活状态。

麦客老徐和张茂印不一样,从河南周口老家,奔行200多公里,赶到济宁加入收麦大军。“我们来了3台车,6个人,一个机器得配两个人,一个驾驶一个管后勤,忙的时候两个人轮流干,人休息,机器也不能停。本来以为这里活挺多,来到才发现,根本用不了这么多机器。”老徐告诉笔者,明天他们又要启程,赶赴河北省收麦。当了4年的农机手,他驾着自己的收割机,在中国各省到处奔波。“今年我们是先在老家干活,然后到周边省去收割,这儿农村的地块小,机器拐弯多,有的农户说再晒晒粒,等两天再收,信息掌握得不太准,明天我们去河北,河北忙完了,就直接去广东、海南那边收麦子。”当然,他们每年的重中之重就是到东北三省跨区割麦。

对于像老徐这样常年奔波在外的麦客来说,居无定所、风吹日晒、风餐露宿,这都是习以为常的事了,而令他们最担心的就是没有一手信息,无法联系到生意。“去东北收麦也是这样,好的时候你干一个月,就能挣10万元;不好的时候,你可能根本找不到活,还得倒赔差不多1万元的路费钱。”来自微山的麦客盛建说,现在外出找活,除了联系老客户外,基本上就靠碰运气。他希望,今后能有一个沟通平台,麦客们不再一窝蜂似地到处乱走,少走些冤枉路,多干些活儿。

新论语

文明研学 健康成长

■华峰

孩子有兴趣、家长有意愿、市场有需求。现如今,研学游正受到越来越多学生及家长的欢迎,逐渐成为旅游市场新亮点。作为新型旅游业态,研学游的特点是在游中“研”,在“学”中游,寓教于乐。实践是最好的老师,到大千世界、草木深处研学游,探访印于书本、讲于课堂之外的鲜活故事,将大大丰富学生的生活经验。由于叠加了研究性学习和实践性体验,研学游日渐升温,市场蛋糕越做越大,衍生出户外跋涉、乡村农耕等多种主题与形式。研学游往往将高校、博物馆、红色遗址等具有人文教育价值的场所作为目的地。

对动辄几十人的研学团而言,组织好管理好孩子,培养他们的文明旅游意识,是非常重要的环节。然而,有的研学团不遵守参观秩序,有的讲师嗓门很高,有的孩子喧哗吵闹,不但影响了其他游客的参观体验,甚至有可能造成安全隐患。

暑期将至,又到了研学游的旺季。我们要引导学生树立文明旅游意识,遵守文明行为规范,关爱自然生态,爱惜公共设施,遵守公共秩序,做到文明研学,健康成长。

(上接1版A)在国家发展进步中发挥了重要作用。

丁薛祥强调,在新时代新征程上,中国工程院要牢记建院初心、传承光荣传统,在学习贯彻习近平总书记重要指示精神、为高水平科技自立自强而奋斗的进程中争当排头兵。要当国家战略科技力量的排头兵,牢牢把握新一轮科技革命和产业变革的战略机遇,奋力抢占科技制高点。要当工程科技创新的排头兵,解决好重大工程科技问题,推进科技创新成果产业化应用,更好服务新质生产力发展。要当突破关键核心技术的排头兵,从国家急需需要和长远需求出发,加强“卡脖子”技术攻关,力争在重要领域取得更多原创性突破。要当国家高端智库建设的排头兵,紧紧围绕具有战略性方向性全局性的重大问题,加强前瞻性、针对性、储备性战略研究,支撑党和国家决策。丁薛祥希望广大工程院院士带头大力弘扬科学家精神,把人生理想融入国家和民族的事业中,深怀爱国之心、秉持报国之志、勇攀科技高峰,不负党和人民的殷切期望。

座谈会上,中国工程院负责人和院士代表作了发言。

中国工程院成立于1994年6月3日。30年来,中国工程院牢记中国工程科技界最高学术机构职责使命,聚力科技创新、汇聚领军人才、建设高端智库、坚持学术引领,取得了一系列重大成果。

梁山:文明睦邻,幸福相伴

■本报通讯员 关俊喜

“都说远亲不如近邻,家里有什么着急事儿,最快帮忙的都是身边的邻居。现在的社区就像一个大家庭,‘梁善荟’更是拉近了邻里之间的距离,心里感到特别温暖。”幸福街小区居民王凤菊兴致勃勃地说。

6月1日,梁山县幸福街社区文明实践广场上格外热闹,一场“珍爱地球,碧水蓝天”为主题的“梁善荟”公益集市活动正在火热进行。社区党委坚持党建引领,以文体+便民服务活动为载体,覆盖老中青幼不同群体,设立互动游戏、便民集市、宣传展示三个部分,搭建起邻里之间和谐互通的桥梁。

在邻里服务区,理发、磨刀、法律咨询、按摩推拿,种类繁多,服务暖心。居民除有序排队外,纷纷加入到便民服务区,用自己的“手艺”为老年居民理发,用广场舞助兴……

邻里温情在你帮我我帮你下瞬间显现,孩子们也在一个个的游戏体验中建立起深厚的友谊。“我现在交到了很多好朋友,之前大家都在一个小区住,但是都不认识,我们就是在‘梁善荟’上一起做游戏熟悉的,现在我们上学可以一起走啦,晚上还能一起去打羽毛球。”李俊逸小朋友拉着自己的好朋友兴致勃勃地准备参与环保知识竞赛,“我俩提前做过功课了,这次肯定能

成功通关!”

活动多了,距离近了,邻里之间变得活跃了,烟火气也更浓了。每月一次的“梁善荟”公益集市活动,是梁山街道幸福街社区“邻里文明实践”的一张“王牌”。每月集市上不但有免费理发、免费缝补、义诊等服务,还能体验非遗文化,进行闲情置换。居民温艳说,“集市很贴近老百姓,这些都是我们生活中需要的。”

2024年来,梁山县持续打造“邻里+”文明实践站,除了幸福街社区的“梁善荟”公益集市,梁山县新时代文明实践中心还利用各个城市社区的新时代文明实践站组织开展“爱我梁山·我的社区我的家”邻里文化

节,通过文化展演、志愿服务的形式,围绕邻里互助、家风建设、组织各类集中性活动,让“邻里+”文化与文明实践活动形成“固定搭档”,持续深化城乡精神文明建设,潜移默化影响群众生活理念,让群众在参与文明实践活动中感受文明、传播文明。

“接下来,梁山县将持续把‘邻里文化’的概念有机融入新时代文明实践,培养从小区、从胡同走出的志愿者,用志愿服务以点串线,让‘熟人’效应连线成面,用‘来自身边的典型’打破邻里壁垒,全面深化文明实践工作,打造人人有责、人人尽责、人人享有的基层治理共同体。”梁山县新时代文明实践服务中心副主任马喜说。



邹城市逐步构建起符合市情、基本完整、覆盖城乡、可持续发展的全民健身公共服务体系,通过举办丰富多彩的全民健身体育活动,持续推进公共体育基础设施向社会开放,群众性体育赛事活动繁荣发展,全民健身参与程度不断提高。因为在铜山街道后八里沟村,群众开展文体活动。

■记者 杨国庆 摄

(上接1版B)推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展。”泗水县优秀传统文化传承发展中心主任司绪华说,“把文化建设放在全局工作突出位置,以建设文化示范区核心区为抓手,发挥先贤仲子故里、儒家学说的重要发祥地优势,持续加大文旅项目招引力度,积极融入济宁世界文化旅游名城建设,不断提升泗水文化的感召力、传播力和影响力。”

在兖州,优秀传统文化已深深植根于百姓的日常生活中,一个个新时代文明实践站正成为群众学习文化、崇德向善、遵纪守法、文明向上的集地、宣传站。

2020年10月,济宁市兖州区被纳入全国第二批新时代文明实践中心建设全国试点县(区)。仅去年,兖州区就设计了涵盖295个项目的《兖州区新时代文明实践志愿服务项目总库》,每月至少安排40至60项为老、为小、为困难群体等“五为”文明实践活动,打造了“爱心来敲门”“三人三扶三到位”等30个志愿服务品牌项目。

“兖州区紧扣‘两创’要求,让传统文化

‘动’起来,通过讲、学、悟,广大人民群众在体验中传承,激发出优秀传统文化新的生命力,展现出永久魅力和时代风采。”兖州区委书记王庆表示,“下一步,我们将牢记习近平总书记殷殷嘱托,深入挖掘兖州历史文化资源,特别是兖州战役、‘四乡师’等红色文化,创新弘扬文化传承新模式,探索文化产业数字化、数字产业化,打造‘端信兖州’文化品牌,全面激活文化传承发展新动能,进一步增强广大人民群众文化自信、民族自信。”

习近平总书记强调,要广泛践行社会主义核心价值观,持续深化城乡精神文明建设,抓好农村移风易俗,让现代文明理念在乡村深深扎根。

“郁郁其盛,夫妻结发。慕其相随,羨其孔嘉……”5月9日上午,任城区举办第三届集体婚礼,在婚礼司仪庄重的祝福中,8对身着周制汉服的新人在古运河畔喜结连理。

“在新一代青年群体眼中,传统文化不再是‘老气’的符号,而是一种可以完美贴合生活的方式,甚至是自我个性的表达。举办此次活动,目的就是引导新人自觉摒弃大操

大办、铺张浪费等旧俗陋习,自觉选择和逐步接受简约而不失庄重的婚礼模式,进一步提升幸福指数。”任城区委常委、宣传部部长时慧芬说。

近年来,任城区积极开展移风易俗志愿服务活动,引导居民群众移风易俗、破旧立新,让文明新风的种子在群众中间生根发芽。“习近平总书记视察山东重要讲话和重要指示批示精神,为我们下步工作指明了方向,我们将担负起新时代文化使命,坚定践行‘两个结合’,更大力度推进文化‘两创’,广泛践行社会主义核心价值观,加快打造‘运河文化特色区’。”时慧芬表示。

习近平总书记强调,要繁荣发展文化事业和文化产业,创新实施文化惠民工程,大力推进文化数字化,让社会主义先进文化为经济发展增动能增效益、为旅游休闲增内涵增魅力、为城乡社会增正气增活力。

济宁是人口大市、文化大市,文化和旅游资源十分丰富。近年来,我市坚持以文塑旅、以旅彰文,强力实施文物活化工程,着力构建“一区两园百馆”文物活化利用格

局,持续深入挖掘传统文化,推出了更多诠释展现文明价值时代价值的优秀传统文化产品和优质旅游业态,依托儒家文化、运河文化等优秀传统文化富矿,加强文旅融合,打造研学新地标,创新研学产品,塑造品牌影响力,形成了文化事业、文化产业和旅游业高质量发展发展的“济宁实践”。

“习近平总书记的重要讲话和重要指示批示精神指明方向、催人奋进,是我们今后做好各项工作的总遵循。”市文化和旅游局党组书记、局长李艳华表示,“我们将牢记总书记嘱托,坚持守正创新、提质增效、融合发展,深刻理解‘五个统筹’精髓要义,以文旅高质量发展‘五大工程’‘五大行动’为总牵引,实现重大项目推进、旅游品质提升、景区焕新转型、新兴业态培育、客源市场深耕、服务体系完善‘六大突破’,大力推动文旅融合和科技赋能文旅场景建设,把济宁人文优势、生态优势转化为旅游发展优势,大力发展人民满意、人民受益的旅游,不断开创旅游产业优先发展、高质量发展新局面,为建设旅游强国、旅游强省创造‘济宁样板’。”